Escuela Superior Politécnica del Litoral, Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación

Examen de Mejoramiento – Sistemas Operativos –II Término 2009-2010
	Nombre:
	


Instrucciones: (1) Coloque su nombre y número de matrícula en el espacio indicado arriba, (2) Lea cada pregunta detenidamente, (3) Conteste claramente cada pregunta. NOTA: Se permite el uso de calculadoras pero no celulares.

	Tema
	Puntaje Máximo
	Puntaje Obtenido

	1
	25
	

	2
	25
	

	3
	25
	

	4
	25
	

	Total
	100
	


Tema 1: Respuesta múltiple (9 preguntas, 3 puntos c/u, excepto la última)

1. Si una tabla de páginas se pagina a su vez, y obtenemos una tabla de páginas de primer nivel utilizada para seleccionar la tabla de página de segundo nivel adecuada, entonces estamos usando ____.

a. asignación de memoria de mejor encaje

b. tabla de páginas invertida

c. paginación multi-nivel

d. ninguna de las anteriores

2. La planificación round-robin ____ resulta en más cambios de contexto que la planificación FCFS.

a. a veces

b. siempre

c. nunca

d. Ninguna de las anteriores.
3. El algoritmo de planificación ____ fue diseñado especialmente para sistemas de tiempo compartido.

a. SJF

b. FCFS

c. RR

d. Cola multinivel

4. En Unix, ____ crea un nuevo proceso y copia el espacio de direcciones del padre al nuevo proceso hijo. 

a. clone()
b. exec()
c. fork()

d. new()

5. Un(a) ____ ocurre cuando más de un hilo accesa un recurso compartido, sin la utilización de mecanismos de sincronización. 

a. inanición
b. interbloqueo
c. sección crítica
d. condición de carrera
e. exclusión mutua

f. candado

6. Si hay un aumento del número de marcos de páginas (frames) asignados a un proceso, entonces el número de fallos de página en memoria:
a. Disminuye

b. Aumenta

c. Permanece igual

d. Puede aumentar o disminuir

7. Suponga que el hardware de paginación usa un TLB que tiene una tasa de aciertos del 95%. Cuando el número de la página lo encontramos en el TLB, tenemos un tiempo de acceso total a la página de 100 ns. Cuando el número de la página no lo encontramos en el TLB, tenemos un tiempo de acceso total a la página de 200 ns. ¿Cuál es el tiempo de acceso efectivo a memoria (EAT)?

a. 100 nanosegundos

b. 105 nanosegundos

c. 110 nanosegundos

d. 190 nanosegundos

e. 210 nanosegundos

f. Ninguna de las anteriores

8. En un sistema con 1MB de memoria virtual, 16 KB de espacio de direcciones lógicas, páginas de 512 bytes y 32 KB de memoria física, la dirección física está formada por:

a. 6 bits para indicar el marco (frame) y 5 para el desplazamiento

b. 6 bits para indicar el marco (frame) y 9 para el desplazamiento

c. 11 bits para indicar el marco (frame) y 9 para el desplazamiento

d. 5 bits para indicar el marco (frame) y 9 para el desplazamiento
}
9. [1 punto] ¿Qué fue lo que más le gustó de la materia?
Tema 2: Planificación del CPU (1 pregunta, 25 puntos)

1. La siguiente tabla lista cinco procesos, el tiempo de llegada al sistema, la duración de su próxima ráfaga de CPU (en este caso, su tiempo de ejecución), y su prioridad (los valores más altos corresponden a prioridades mayores). Por ejemplo, el proceso A llega en el momento “0”, requiere de “8” unidades de tiempo de ejecución para ser completado, y tiene una prioridad de “3” (una prioridad alta).

	Proceso
	Tiempo de llegada
	Duración de Ráfaga de CPU
	Prioridad

	P1
	0
	8
	3

	P2
	1
	1
	1

	P3
	2
	2
	3

	P4
	3
	1
	1

	P5
	3
	4
	4


Para cada uno de los siguientes algoritmos de planificación, calcule (a) el Tiempo de Inicio, es decir, el momento en el que se planifica para su ejecución por primera vez al proceso (no es lo mismo que el tiempo de llegada, ya que puede que le toque esperar), (b) Tiempo de Finalización, que es el momento (unidad de tiempo) en el que el proceso termina de ejecutarse, y (c) Tiempo de espera promedio.

i. First Come First Serve (FCFS)

ii. Round robin (Quantum = 2)
iii. Shortest Job First apropiativo (o Shortest Remaining Time First SRTF)

iv. Planificación por prioridad, no apropiativo
	
	FCFS
	RR (Q = 2)
	SRTF
	Prioridad

	Proceso
	Tiempo de Inicio
	Tiempo de Finalización
	Tiempo de Inicio
	Tiempo de Finalización
	Tiempo de Inicio
	Tiempo de Finalización
	Tiempo de Inicio
	Tiempo de Finalización

	A
	
	
	
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	
	
	
	

	C
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	

	E
	
	
	
	
	
	
	
	

	T. de Espera Promedio
	
	
	
	


Tema 3: Sincronización entre procesos  e interbloqueo (25 puntos)

1. [5 puntos] Liste las cuatro condiciones necesarias para que ocurra un interbloqueo.

2. [10 puntos] Considere los siguientes tres procesos, los cuales compiten por el uso de seis recursos (A a F):

proc1() 



proc2()



proc3()

{ 




{ 




{

while (1) 



while (1) 



while (1)

{ 




{ 




{

lock(&D); 



lock(&C); 



lock(&A);

lock(&E); 



lock(&F); 



lock(&B);

lock(&B); 



lock(&D); 



lock(&C);

// Usar D, E, 


// Usar C, F, 


//Usar A, B,

// y B 



// y D 



// y C

putc('1');



putc('2');



putc('3');

unlock(&D); 


unlock(&C); 


unlock(&A);

unlock(&E); 


unlock(&F); 


unlock(&B);

unlock(&B); 


unlock(&D); 


unlock(&C);

} 




} 




}

} 




} 




}
¿Podrían los procesos entrar en una situación de interbloqueo? Si la respuesta es negativa: ¿Por qué?; Si la respuesta es positiva: Dibuje un grafo de asignación de recursos (o un grafo de espera) que muestre el ciclo del interbloqueo. Recuerde que a los procesos se los representa como círculos y a los recursos como rectángulos.

3. [5 puntos] ¿Cómo podría modificarse el ejercicio anterior para que utilice semáforos en lugar de candados? Explique.
4. [5 puntos] ¿Qué es un monitor? ¿En qué se diferencia de los candados y semáforos?
Tema 4: Memoria principal y virtual (25 puntos)

Un sistema con un solo procesador y con memoria virtual con paginación bajo demanda y carga perezosa posee un espacio direccionable máximo de 4 GB y utiliza páginas de 128 bytes. Actualmente el sistema dispone de 128 MB de memoria principal. El tiempo de acceso a memoria es de 150 nanosegundos, la tasa de fallos de página es del 5% y el tiempo promedio de servicio de fallo de página es de 6 milisegundos. La política de reemplazo es local, utiliza LRU y permite un tamaño máximo de área de trabajo por proceso de cuatro frames (marcos) de página. El kernel del sistema operativo tiene un tamaño de 134 216 448 bytes y está ubicado de forma contigua a partir del primer frame de de la memoria.
En el sistema aquí descrito se ha ejecutado un único proceso (P0) que tiene un tamaño de 6300 bytes y ha generado las siguientes direcciones de memoria principal (referencias a direcciones de memoria): 598, 200, 150, 210, 727, 400, 110, 315, 880, 420, 120, 225, 556, 175, 870.
1.  [3 pts] ¿Cuántos bits de una dirección virtual permanecerán intactos en el proceso de conversión de dirección virtual a física?
2.  [3 pts] ¿Cuántas entradas tiene la tabla de páginas del proceso P0?
3. [3 pts] ¿Cuál es el tiempo de acceso efectivo a memoria (EAT)?
4. [5 pts] ¿Cuál es el string de referencias del proceso P0 durante su ejecución? Debe expresar el string de referencias como una lista de números de páginas, no de direcciones de memoria.
5. [5 pts] ¿Qué páginas del proceso estarán en memoria principal en cada momento de su ejecución?
6.  [1 pt] Según su respuesta anterior, ¿cuántos fallos de página (page faults) ocurrirán?

7. [5 pts] ¿Cuál es el número de page faults que ocurrirían si se aplicara la estrategia óptima para reemplazar páginas? NOTA: Debe mostrar cómo obtuvo la respuesta.

